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The presented research paper is based on the role of election slogans in 

the politics of Uttar Pradesh. In elections, candidates and parties are 

face to face, and whose slogans have the power to change power. There 

is a fight for this too, in the politics of Uttar Pradesh where two parties 

have always dominated 'first Congress and second Bharatiya Janata 

Party' But in the nineties, regional parties like Bahujan Samaj Party and 

Samajwadi Party emerged and made their presence felt in the regional 

politics, which led to major social and political changes in the politics 

of Uttar Pradesh. Election slogans and young voters complement each 

other in the politics of Uttar Pradesh. While slogans attempt to address 

the expectations and needs of the youth, the youth work to test these 

slogans and their truthfulness. Slogans prepared keeping the youth in 

mind not only decide victory or defeat in elections, but also open new 

dimensions of social and political change. Election slogans play an 

important role in shaping the political outlook of the public. The 

slogans of the parties reveal their ideology and issues. The main 

objective of the presented research is to study the role of election 

slogans in the politics of Uttar Pradesh” and also to “study the 

popularity of election slogans in the politics of Uttar Pradesh on young 

voters. To study the impact of election slogans on young voters. In this 

research paper, mixed method has been used to comprehensively 

understand the role, nature, spread and impact of election slogans in the 

politics of Uttar Pradesh. In which both qualitative and quantitative 

data have been used. 93 respondents have been included in the present 

study through which the popularity and impact of election slogans in 

Uttar Pradesh politics on young voters can be ascertained. 
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Introduction:- 
लोकतंत्र एक संस्थागत प्रणाली है जो हमें संसाधन हाससल करने में मदद करती है। सजनसे हम अपनी पंसद और चुनाव का जीवन 

जीने में सक्षम और संतुष्ट होते है।1उत्तर प्रदेश भारतीय राजनीसत का कें द्र-स ंदु रहा है,जहां चुनावो ंकी सरगमी और जनमानस की 

भागीदारी व्यापक स्तर पर देखी जाती है। यहां की राजनीसत में चुनावी नारे न केवल एक प्रचार एक माध्यम हैं,  ल्कि वे 

सामासजक, सांसृ्कसतक और स्थानीयता  को भी पररलसक्षत करते हैं। चुनावी नारे जनता की आकांक्षाओं, उम्मीदो ंऔर भावनाओं 

को व्यक्त करने का एक प्रभावी माध्यम  न गए हैं।चुनावी नारे समाज के सवसभन्न वगों, सवशेषकर युवा मतदाताओं को प्रभासवत 

करने में महत्वपूणण भूसमका सनभाते हैं। युवा मतदाता अक्सर नये सवचारो ंऔर  दलाव के सलए पे्रररत होते हैं, और राजनीसतक दल 

इस वगण तक पहंचने के सलए नारो ंका उपयोग एक रणनीसतक उपकरण के रूप में करते हैं। सोशल मीसिया और सिसजटल 

पे्लटफॉमण के युग मेंचुनावी नारे पहले से कही ंअसधक तेजी से फैलते हैं और युवा वगण पर सीधा प्रभाव िालते हैं। 

 

चुनाव एक ऐसा साधन है सजसके माध्यम से एक आधुसनक राज्य अपने नागररको ंमें सावणजसनक मामलो ंमें सशरकत एवं भागीदारी 

का भाव उत्पन्न करता है। एक अच्छी चुनाव-प्रणाली ही असली प्रसतसनसध सरकार की आधारसशला है। काफी कुछ इस   ात पर 

सनभणर है सक व्यवहार में यह प्रणाली सकस प्रकार चलती है। क्या राजनीसतक पूवाणग्रहो ंसे मुक्त सक्षम एवं संदसभणत  प्रशासकगण 

चुनावो ंको कुशलतापूवणक और सनष्पक्ष रूप से करवाते हैं। मतपत्र के फैसले में व्यापक सवश्वास का अभाव लोकतांसत्रक प्रसिया में 

जनता की आस्था को ध्वस्त कर सकता है। चुनाव-प्रक्रिया के महत्त्व पर जोर देते हुए पुलॉक ने पाया "जब तक क्रक आम चुनाव 

यथाथथता एवंकुशलता के साथ न कराये जाएँ, न क्रसर्थ  लोक सेवाओं की मान-प्रक्रतष्ठा घटती है बल्कि पूरी लोकतांक्रिक प्रणाली 

खतरे में पड जाती है।"हमारा देश सरकार की संसदीय प्रणाली वाला एक संवैधाक्रनक लोकतंि है, और इस प्रणाली के अंतस्तल 

में है- सनयसमत, स्वतंत्र और सनष्पक्ष चुनाव कराने हेतु एक वचन। ये चुनाव सरकार की संरचना, संसद के दो सदनो,ं राज्य व संघ-

शाससत सवधानसभाओं की सदस्यता, तथा राष्टर पसत पद एवं उप-राष्टर पसत पद का सनधाणरण करते हैं। 

 

उत्तर प्रदेश- 

सहंदुस्तान का सदल और सदमाग कहे जाने वाले उत्तर प्रदेश की देश की राजनीसत में हमेशा महत्वपूणण भूसमका रही है। सपछले 

करी  सत्तर सालो ंमें देश के कुल 14 प्रधानमंत्री में से 8 उत्तर प्रदेश से ही है। लोकसभा में 80 सांसद एवं राज्यसभा में 31 सदस्य  

अनुपासतक प्रणाली के माध्यम से राज्यसभा में पहंचते है। इन आंकिो ंसे देश की राजनीसत में उत्तर प्रदेश का महत्व  ढ़ जाता है। 

उत्तर प्रदेश में सवधानसभा की 403 सीटें एवं सवधानसभा पररषद सदस्यो ंकी संख्या 100 है। जो संख्या के सलहाज से संपूणण देश में 

सवाणसधक है। 2014 के आम चुनाव से लेकर सवधानसभा 2022 के चुनाव हए। लोकसभा की तरह सवधानसभा चुनाव में भाजपा को 

सफलता समली। सफर दो साल  ाद 2024 के चुनाव में भाजपा कें द्र में सरकार  नाने में सफल रही । इन तथ्ो ंसे यह साफ है सक 

कें द्र की राजनीसत में सकसी राजनीसतक दल या उनके गठ ंधन के सलए उत्तर प्रदेश में उनकी उपल्कस्थसत का अत्यसधक महत्व है। 2 

 

राजनीतिक दल –  

राजनीसतक और आसथणक प्रश्ो ंपर समान सवचारधारा रखने वाले व्यल्कक्त शासन शल्कक्त प्राप्त करने के उदे्दश्य से सजन संगठनो ंका 

सनमाणण करते है,उन्हें राजनीसतक दल कहा जाता है। सवसभन्न सवद्धानो ंद्वारा राजनीसतक दलो ंकी अलग-अलग पररभाषाएं दी गई है। 

एडमण्ड बकक  के अनुसार राजनीसतक दल ऐसे लोगो ंका समूह होता है जौ सकसी ऐसे ससद्धांत के आधार पर सजस पर वे एकमत 

हो,अपने सामूसहक प्रयत्न द्वारा जनता के सहत में काम करने के सलए एकता से  ंधे होते है।3 

 

मिदािा –  

1947में ज  भारत सिसटश औपसनवेसशक शासन से आजाद हआ तो इसकी साक्षरता दर 20 प्रसतशत से भी कम थी और 

मसहलाओं की 10 फीसदी से भी कम थी। सफर भी लोकतांसत्रक भारत में हर वयस्क को वोट करने का असधकार सदया गया है। 

 हाउ वी वोट: द फैक्टसण दैट इन्फ्लुएंस वोटसण (2024) में अथणशास्त्री सुरजीत भल्ला और असभनव माथेरम ने सलखा है सक भारत 

का मतदाता यह जानता है ,सक वह क्या कर रहा है ,उसकी राजनीसतक प्राथसमकताएं होती है,कभी-कभी नैसतक भी होती है। 

 

1भार्गव.आर.(2024).राष्ट्र और नैतिकिा.राजकमल प्रकाशन.पृष्ठ संख्या 60-61 

2श्रीवास्िव.प्रदीप(2022).उत्तर प्रदेश चुनाव 2022.तिन्द पाकेट बुक्स.पृष्ठ संख्या11-15 

3जैन.पुखराज.(2021).राजनीतिक तवज्ञान.सातित्य भवन पतललकेशन,आर्रा,पृष्ठ-63 
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कभी व्याहाररक एवं सहज रूप से अक्सर सदल से सनकलती है। लेसकन इसका मतल  ये नही ंहै मतदाता ने तकों के  ारे में नही ं

सोचा है।4 

 

चुनावी नारे-  

नारा एक ऐसा आदशण वाक्य या वाक्यांस का शब्द-समूह है। सजसका उपयोग एक नेता और नायक द्वारा अपने सासथयो,ंसवशाल 

जनसमूह या अपने दल में अथवा सामासजक, राजनैसतक, धासमणक उदे्दश्यो ंऔर अपने लक्ष्य की प्राल्कप्त के सलए  ारा- ार दोहराए 

जाते हए अह्यान के रूप मे सकया जाए। एक लोकतांसत्रक राष्टर  में वहां  की जनता की आशाओं को प्रकट करने आधुसनक काल में 

नारो ंका सहारा सलया जाता है। चुनावे नारे जनता और नेता के  ीच सेतु का काम करते है। इसको कुछ ऐसतहाससक चुनावो ंनारों  

से समझा जा सकता है। आपातकाल में लोकनायक जयप्रकाश ने सवपक्ष और जनता आकांक्षाओं के अनुरूप नारा सदया संपूणण 

िांसत, तानाशाही हटाओं लोकतंत्र  चाओं। इन ऐसतहाससक नारों ने देश की तत्कालीन प्रधानमंत्री इंसदरा गांधी को सत्ता से हटा 

सदया था। इससे चुनावी नारे की महत्ता और  ढ़ जाती है।  राक ओ ामा का हां,हम कर सकते है चुनावी नारें  से संपूणण चुनाव को 

उनकी ओर पलट सदया था। इसी प्रकार 2014 के लोकसभा चुनावो ंमें स का साथ,स का सवकास, अ की  ार,मोदी सरकार, 

हम मोदी जी को लाने वाले है,अचे्छ सदन आने वाले हैचुनावी नारो ंने भारतीय राजनीसत को प्रभासवत सकया है । 5 

 

राजनीतिक सोंचार – 

राजनीसतक संचार राजनेता, मीसिया और जनता के  ीच  सूचना एक प्रसारण से सं सधक एक प्रसिया है। राजनीसतक संचार में 

नीसत सनमाणण और चुनाव हमेशा कें द्र में रहा है।“राजनीसतक संचार वह प्रसिया है सजसके तहत राजनीसतनक सूचना सामान्य तक 

पहंचती है। और राजनीसतक दल,नेता,मीसिया एक -दूसरे के साथ संवाद करते है।”6 

 

सातित्य समीक्षा :  

अक्रमताभ श्रीवास्तव(2023)ने अपनी क्रकताब चुनावी नारे में प्रजातांक्रिक चुनाव प्रणाली में राजनीक्रतक और चुनावी नारो ंकी बडी 

महत्वपूणथ भूक्रमका के बारे में बताया है।  लेखक ने क्रवशे्लक्रित क्रकया है,राजनीक्रतक नारे सामाज की सामूक्रहक सोच के क्रशल्पी होते 

है। इसके साथ-साथ नारे हमारी राष्ट्र ीय पहचान और सांसृ्कक्रतक अल्किता की घोिणा भी होते है।लेखक ने लोकसभा 2024 और 

क्रवधानसभा 2027 के क्रलए चुनावी नारे क्रदए है। मुख्यत यह क्रकताब  चुनावे नारे  मुख्यत भारतीय संसृ्कक्रत,राष्ट्र वाद,राजनीक्रतक नारे 

पर कें क्रित है। एडमहोजेस (2019) हां,हम कर सकते है और राजनीक्रतक नारो ंकी ताकत में बराक ओबामा के राजनीक्रतक नारे 

हां, हम कर सकते है पर कें क्रित है,लेख में यह क्रवशे्लक्रित क्रकया है नारे क्रकस तरह काम करते है,यह उनके ऐक्रतहाक्रसक उपयोग 

और अक्रभयान के कें िीय संदेश के साथ-साथ नारो ंकी अंतरपाठीय प्रक्रतध्वक्रन पर क्रनभथर करताहै।बराक ओबामा ने हां,हम कर 

सकते है चुनावो ंनारो ंके अपने सभी भािणो ंमें दोहराया और सावथजक्रनक हल्कस्तयो ंनेएक शंृ्रखला बनाई इस नारो ंको सावथजक्रनक 

चेतना में पहंुचा क्रदया।होजेस ने लेख में बताया है क्रक नारों की शल्कि केवल उनके अंतक्रनथहक्रत स दंयाथत्मक आकिथण पर ही क्रनभथर 

नही ंहोती बल्कि यह उनकी सर्लता के क्रलए आधारभूत आवश्यकता है। 

संुशात यादव ने सामाक्रजकी के अपने लेख उत्तर प्रदेश में भाजपा की चुनावी राजनीक्रत पररवतथनीय सामाक्रजकी अक्रभयांक्रिकी 

काक्रवशे्लिण  में उत्तर प्रदेश की राजनीक्रत में 2017-2022 में भाजपा ने क्रकस तरह पूणथ बहुमत की सत्ता हाक्रसल की है,उसके 

कारको ंको  ताया है। लेख में  ताया है सकस प्रकार भाजपा ने सवकास के सवशेष आकण षण 

,समानता का सवश्वास और आत्मसवश्वास प्रदान करने वाले नए सामूसहक असभयान के साथ -साथ सामासजक समूहो ंका समावेसशत 

सकया है।  

 

श ध उदे्दश्य :  

1. उत्तर प्रदेश की राजनीसत में चुनावी नारो ंकी भूसमका का अध्ययन करना। 

2. युवा मतदाताओं पर उत्तर प्रदेश की राजनीसत में चुनावी नारो ंकी लोकसप्रयता का अध्ययन करना। 

3.  युवा मतदाताओं पर चुनावी नारो ंके प्रभाव का अध्ययन करना।  

 

4https://www-thehindu-com.translate.goog/opinion/how-every-adult-in-independent-india-got-the-right-to-

vote-in-1947/article68170736.ece?_x_tr_sl=en&_x_tr_tl=hi&_x_tr_hl=hi&_x_tr_pto 

5श्रीवास्िव.अतमिाभ92023).चुनावी नारे.ककिाबघर प्रकाशन.पृष्ठ संख्या-128-135 

6McNair, B. (2017). An Introduction to Political Communication. Routledge. 
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श ध प्रश्न :  

1. उत्तर प्रदेश में राजनीसतक दल अपनी रणनीसतयो ंमें चुनावी नारो ंको कैसे शासमल करते हैं? 

2. कौन से चुनावी नारे युवा मतदाताओं के  ीच स से असधक लोकसप्रय हैं और क्यो?ं 

3. चुनावी नारे सकस प्रकार उत्तर प्रदेश की राजनीसत युवाओं को प्रभासवत करते है? 

 

श ध पद्धति (Research Methodology):- 

अध्ययनमेंउत्तर प्रदेश की राजनीसत में चुनावी नारों की भूसमका,प्रकृसत, प्रसारऔरप्रभावकाव्यापकरूपसेपतालगाकेसलए समसित 

सवसधका प्रयोग सकया गया है सजसमेंगुणात्मकऔरमात्रात्मक दोनो ंप्रकार के िाटा का उपयोग सकया जाएगा। 

 

गुणात्मक अनुसोंधान:चुनावी नारो ंकी भाषा, उनके संदेश, और उनके प्रभाव का गहन सवशे्लषण। 

 

मात्रात्मक अनुसोंधान:युवा मतदाताओं के  ीच चुनावी नारो ंकी लोकसप्रयता और प्रभाव को मापा गया है । 

 

सैंपतलोंग (नमूना चयन): इस अध्ययन में सैंपल चयनउदे्दश्यपूणथ सैंपक्रलंगक्रवक्रध के माध्यम से क्रकया गया है, जोगैर-प्राक्रयकता 

सैंपक्रलंग तकनीकके अंतगथत आती है। उदे्दश्यपूणथ सैंपक्रलंग वह प्रक्रिया है क्रजसमें सैंपल का चयन जनसंख्या की क्रवशेिताओं और 

अध्ययन के उदे्दश्य के आधार पर क्रकया जाता है। इस अध्ययन में सैंपल आकार 93उत्तरदाताओंका है। डेटा संग्रह शोधकताथ 

द्वारा व्यल्किगत रूप से सवेक्षण के माध्यम से क्रकया गया। इस अध्ययन का ब्रह्ांड (Universe) लखनऊ के युवा मतदाताहै। 

उपकरण (Tools):सकसी भी अध्ययन में िेटा संग्रह के सलए एक उपयुक्त उपकरण का चयन आवश्यक होता है, तासक िेटा को 

स ना सकसी पूवाणग्रहके एकत्र सकया जा सके।  

 

प्राथतमक स्र ि अध्ययन के सलए शोधकताण ने िेटा संग्रह के सलएसवेक्षण सवसध का उपयोग सकया। शोधकताण ने युवा मतदाताओं 

का सवेक्षण व्यल्कक्तगत रूप सेप्रश्ावली उपकरणके माध्यम से सकया गया हैओ।  

 

तििीय स्र िइसके अंतगणत वे सूचनाएँ व आँकडे आते हैं, जो शोध को प्रकासशत व अप्रकासशत ररपोटण सांख्यकीय, पत्र िायरी, टेप, 

इंटरनेट से प्राप्त होते हैं। सद्वतीयक स्रोत के रूप में लघु शोध प्र ंध, सरकारी ररपोटण, संचार पत्र-पसत्रका का अध्ययन कर तथ्ो ंको 

प्रदसशणत सकया गया है। 

1. डेटा सोंग्रि और व्याख्या (Data Collection and Interpretation):शोधकताण नेलखनऊ के युवा मतदाताओंका िेटा 

एकत्र करने के सलएगूगल फॉमण सवेक्षण (Google Form Survey) का उपयोग सकया। िेटा संग्रह के  ाद, शोधकताण ने िेटा 

का सवशे्लषण के सलए SPSS, Ms-excel उपकरण के माध्यम से सकया। इस अध्ययन में 93उत्तरदाताओं (Respondents) को 

शासमल सकया गया सजसके माध्यम से युवा मतदाताओं पर उत्तर प्रदेश की राजनीसत में चुनावी नारो ंकी लोकसप्रयता एवं 

प्रभाव का पता लगाया गया है।  

 

सवेक्षण के माध्यम से िथ् ों का सोंकलन एवों तवशे्लषण :  

 
सारणी सोंख्या  

पुरूष महिला अन्य 
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सवेक्षण के रूप में 93 उत्तरदाताओं का चयन सकया गया है । सजसमें 75 पुरूष एवं 18 मसहलाएं है। पुरूषो ंकी संख्या 80.60 

फीसदी है,ज सक मसहलाओं की संख्या 19.40 फीसदी है ।  

 

 
सारणी सोंख्या  

सवणक्षण मुख्यत युवाओं पर आधाररत है। सजसमें युवाओं को तीन कैटेगरी में सवभासजत सकया गया है।सजनमें 18-26 की उम्र में  

उत्तरदाताओं की संख्या 50 फीसदी है। 26-30 की उम्र में 38 फीसदी है और 31-35 वाले उत्तरदातो ंकी संख्या 11 फीसदी है।  

 

क्या आप उत्तर प्रदेश की राजनीति में सतिय रुतच रखिे िै ? 

सारणी सोंख्या  
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पहले प्रश् में उत्तर प्रदेश की राजनीसतक ससियता पर है,सजसमें 44.10 फीसदी युवाओं का मानना में वे राजनीसतक में अत्यसधक 

ससिय है, ज सक 47.30 फीसदी का मानना है वे कुछ हद तक राजनीसतक रूप से ससिय है। इसके अलावा 8.60 फीसदी 

उत्तरदाता राजनीसत में स िुल ससिय नही ंहै।  

 

क्या चुनावी नारें  से युवाओों का ध्यान राजनीति दल ों की ओर आकक तषि ि िा िै? 

 
सारणी सोंख्या  

चुनावी नारे और राजनीसतक दलो ंके आकषणण के प्रश् पर 21.50 फीसदी का मानना है सक वे राजनीसतक नारे से राजनीसतक पाटी 

की ओर आकसषणत होते है,इसके पूरी तरह सहमत है। । इसके अलावा 62.40 फीसदी उत्तरदाता चुनावी नारे से राजनीसतक दलो ं

के आकषणण पर सहमत नजर आते है। 10.80 फीसदी का मानना है कह नही ंसकते। ज सक 2.20 फीसदी लोग इससे पूरी तरह 

असहमत है। 3 उत्तरदाता पूरी स िुल असहमत है।  

 

क्या आपक  लगिा िै चुनावी नारे तकसी पाटी की छतव क  मजबूि बनाने में मदद करिे िै? 

 
 

पूर  तरि सिमत सिमत कि नि िं सकते असिमत बबल्कुल असिमत 
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सारणी सोंख्या  

चुनावी नारे और राजनीसतक दलो ंकी छसव वाले प्रश् पर 50.50 फीसदी ये उत्तर देते है सक चुनावी नारे राजनीसतक दलो ंकी छसव 

मज ूत करते है। ज सक 45.20 फीसदी का मानना है सक कुछ हद तक मज ूत करतेहै। 2.20 फीसदी स िुल नही ंमानते 

राजनीसतक नारे राजनीसतक दलो ंकी छसव मज ूत करते है। 2.20 फीसदी उत्तरदाता का मानना है कह नही ंसकते सक चुनावी 

नारे राजनीसतक दलो ंकी छसव को मज ूत  नाने में मदद करते है।  

 

आपके अनुसार चुनावी नार ों का सबसे प्रभावशाली पिलू क्या िै ? 

 
 

सारणी सोंख्या  

चूनावी नारो ंका स से प्रभावशाली पहलू क्या है इसके जवा  में 25.80 फीसदी का मानना है सरलता और आकण षण इसे 

प्रभावशाली  नाते है। ज सक 30.10 फीसदी का मानना है मुद्दो ंका प्रभावी उले्लख और 19.40 फीसदी का मानना है भावानात्मक 

अपील चुनावी नारों का प्रभावशाली  नाते है। 24.70 फीसदी उत्तरदाताओं का मानना है धमण और जासत चुनावी नारे का स से 

प्रभावशाली पहलू है।  

 

क्या चुनावी नारे आपके मिदान करने की प्रवृतत्त क  प्रभातवि करिे िै ? 

 

सरलता और आकषषण
मदु्दों का प्रभावी 

उल्लेख भावानात्मक अपील िमष और जातत 
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सारणी सोंख्या  

चुनावी नारों का मतदान प्रभाव से सं सधत प्रश् पर 19.40 फीसदी युवाओं का मानना है सक चुनावी नारे मतदान प्रवृसत्त को  हत 

असधक प्रभासवत करते है। ज सक 34.40 फीसदी का मानना है चुनानी नारे असधक प्रभासवत करते है। 20.40 फीसदी यह मानते है 

मतदान प्रवृसत्त को चुनावी नारे सकतना प्रभासवत करते है कह नही ंसकते। इसके अलावा 12.90 फीसदी का मानना है कम 

प्रभासवत करते है।  हत कम वालो ंका प्रसतशत 12.90 फीसदी है।  

 

आप तकस माध्यम से चुनावी नार ों क  राजनीतिक दल ों की रणनीतिय ों में सबसे प्रभावशाली रुप से देख पािे िै? 

 
 

सारणी सोंख्या  

रणनीसतयो ंके स से प्रभावशाली माध्यम के रूप में सोशल मीसिया 46.20 फीसदी है। ज सक चुनावी नारो ंरैसलयो ंऔऱ जनसभाएं 

25.80 फीसदी रणनीसतक रूप से काम आते है। होसििंग ओर पोस्टर से नारों का प्रसार 7.50 फीसदी है। ज सक 9.70 फीसदी 

उत्तरदाता का मानना समाचार पत्र चुनावी नारो ंके प्रसार में कारगार है। मात्र 3.20 उत्तरदाताओं रेसियो ंको चुनावी नारो ंके प्रसार 

में कारगर मानते है।  

 

सारणी सोंख्या  

राजनीसतक दलों सकस प्रकार चुनावी नारो ंकी प्रमुखता देनी चासहए इस प्रश् पर 75.30 फीसदी युवाओं का मानना है,सशक्षा और 

रोजगार को प्रमुखता से शासमल करना चासहए। 10.80 फीसदी उत्तरदाता सवकास से जुडे नारो ंकी प्रमुखता पर हामी भरते है। 

सिसजटल और तकनीकी पर 5.40 फीसदी उत्तरदाता सहमत नजर आते है। सामासजक समानता पर केवल 4.30 उत्तरदाता 

प्रमुखता देते है। मसहला सशल्कक्तकरण को युवा मतदाताओं ने खाररज कर सदया है। अन्य नारो ंके प्रमुखता प्रसतशत 2.20 फीसदी 

है।  

 

 

 

 

 

 

 

रैललयािं और 
जनसभाएिं रेडियो समाचार पत्र सोशल मीडिया िोडििंग एविं पौस्टरर 
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आपके अनुसार चुनावी नार ों में युवा मिदािाओों क  ध्यान में रखकर तकन तवषय ों क  प्रमुखिा देनी चातिए? 

 
 

आपक  तकस पाटी का चुनावी नारा सबसे अतधक आकतषकि करिा िै? 

 
 

सारणी सोंख्या  

राजनैसतक पाटी और उसके स से आसषणत नारो ं के जवा  में भारतीय जनता पाटी के राजनीसतक नारो ंस से असधक 47.30 

फीसदी उत्तरदाता आकसषणत मानते है। इसके  ाद समाजवादी पाटी को सजसका प्रसतशत 17.20 फीसदी है । कांगे्रस के नारो ंप्रसत 

युवाओं रूझान 9.70 फीसदी है। स से कम  हजन समाज पाटी के नारो ंको युवाओं पंसद करते है। सजनका प्रसतशत 3.20 

फीसदी है। अन्य राजनीसतक दलो ंमें 22.60 राजनीसतक नारो ंका युवा पंसद करते है।  
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चुनावी नारे समाज में तकस िरि का बदलाव लाने में मदद करिे िै? 

 
 

सारणी सोंख्या  

चुनावी नारे और  दलाव वाले प्रश् पर 45.20 फीसदी मतदाताओं का मानना है सक सकरात्मक  दलाव होता है। ज सक 9.70 

फीसदी ने उत्तर सदया सक समाज पर नकारात्मक प्रभाव पडता है। 22.60 फीसदी मानते है कोई  दलाव नही ंहोता है। ज सक 

22.60 फीसदी युवा मानते है नारो ंके सामासजक  दलाव में क्या भूसमका होती है कह नही ंसकते है।  

 

आप तकस िरि के नार ों से ज्यादा प्रभातवि ि िे िै? 

 

सकरात्मक नकारात्मक कोई बदलाव नि िं कि नि िं सकते 
बदलाव 42 9 21 21

बदलाव 45.20% 9.70% 22.60% 22.60%
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सारणी सोंख्या  

सकस तरह के नारे स से ज्यादा प्रभावशाली होते है,इसके जवा  में 71 फीसदी उत्तरदाता सवकास और रोजगार कें सद्रत नारो ंको 

प्रमुख मानते है। धासमणक और सांसृ्कसतक अपील को 11.80 फीसदी उत्तरदाता प्रभावशाली मानते है। 8.60 भ्रष्टाचार सवरोधी नारों 

को प्रमुख मानते है।ज सक 8.60 फीसदी सामासजक समानता को प्रमुखता देते है।  

 

तनम्नतलखखि में से कौन से चुनावी नार ों आपक  याद िै?(एक से अतधक चुने) 

 
 

सारणी सोंख्या  

उत्तर प्रदेश के प्रमुख चुनावी नारो ंमें स का साथ -स का सवकास पर स से ज्यादा 63.40 उत्तरदाताओं ने सहमसत जताई है। 

ज सक सक अ की  ार भाजपा सरकार वाले चुनावी नारे 40.90 फीसदी उत्तरदाताओं ने चुना है। काम  ोलता है के नारो ं34.40 

फीसदी युवाओं ने चुना है। सफर एक  ार योगी सरकार वालो ंनारे को 33.30 फीसदी लोगो ं ने चुना है । एक है तो सेफ है 

23.फीसदी उत्तरदाताओं ने चुना है।ज सक 23.70 फीसदी उपरोक्त सभी नारो ंका चयन सकया है।  

 

श ध पररणाम एवों तनष्कषक :  

सवेक्षण से प्राप्त तनष्कषक  

 प्रसु्तत सवेक्षण मूलत: लखनऊ के युवाओं पर सकया गया है सजसका  उदे्दश्य यह है   सक चुनावी नारो ं की राजनीसतक लोकसप्रयता 

क्या  है और युवा मतदाताओं पर इसका क्या प्रभाव पडता है। राजनीसतक दल सकस प्रकार के चुनावी नारो ंको अपनी रणनीसतयों 

में प्रमुखता देते है। 

 

उदे्दश्य के आधार पर तनष्कषक  

उत्तर प्रदेश में राजनीतिक दल अपनी रणनीतिय ों में चुनावी नार ों क  कैसे शातमल करिे िैं 

इस शोध प्रश्  के जवा  में मुद्दो ंके  प्रभावी उले्लख को उत्तरदातओं ने स से प्रमुख माना है सजसमें 30.10 फीसदी मुद्दो ंको 

प्रमुखता देते है। इससे यह प्रदसशणत होता है सक राजनीसतक नारो ंमें के्षत्रीय मुद्दो ंकी  डी भूसमका होती है। ज सक उत्तर प्रदेश की 

राजनीसत में धमण और जासत की प्रमुख भूसमका है। जो सक चुनावी नारो ंमें भी पररलसक्षत होती है। 24.70 फीसदी लोग मानते है सक  

चुनावी नारो ंकी रणनीसतयो ंमें धमण और जासत की भूसमका प्रमुख होती है। इसके अलावा नारो ंको सीधा और सरल तरीका भी 

रणनीसतयो ंमें कारगर ससद्ध होता है क्योसंक चुनावी नारो ंका सामान्य जन में अगर पहंचना है तो  ेहद जसटल और तकनीकी शब्द 

कारगार नही ंहो सकते है। इन स के ऊपर पल्किक का इमोशन स से अत्यसधक महत्वपूणण है। इससलए राजैसनतक दलो ं  में 
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भावानाओं को आधार  नाकर राजनीसतक नारो ंका प्रयोग करते है। इसी के साथ 19.40 फीसदी उत्तरदाता  यह मानते है सक 

भावानात्मक नारो ंकी राजनीसतक, दलो ंकी रणनीसतयो ंमें मह्त्वपूणण भूसमका होती है। 

 

युवा मिदािाओों पर उत्तर प्रदेश की राजनीति में चुनावी नार ों की ल कतप्रयिा का अध्ययन करना। 

 प्रसु्तत शोध में क न से चुनावी नारे युवा मतदाताओं में सबसे अक्रधक लोकक्रप्रय है इसमें सबसे अक्रधक “सबका साथ-

सबकाक्रवकास” शाक्रमल है। क्रजसे 63.40 र्ीसदी उत्तरदाताओं ने सहमक्रत जताई है।इसके अलावा33.30 र्ीसदी उत्तरदाताओं 

नेअबकी बार योगी सरकार” जैसे नारे का चुनाव क्रकया है। वही ं34.40 र्ीसदी लोगो ंमानना है क्रक “काम बोलता है”चुनावी 

नारा अक्रधक लोकक्रप्रय है। मुख्यत: यही नारे यूपी चुनावो ं  की पररक्रध में रहे है। इनकी लोकक्रप्रयता शीिथ नेतृत्व से जुडी हुई है। 

इसी के साथ-साथ नारो ंकी सरलता भी इन्हें जनता की पंसद बनाती है। क्रजसके र्लस्वरूप क्रवकास कें क्रित नारे  जनता को 

अपनी ओर  आकक्रिथत करते है। दूसरी ओर है क्रजन नारो ंमें क्रवकास,साथ,समानता,धाक्रमथक सद्भाव शाक्रमल है। जनता उन नारों 

को सबसे ज्यादा पंसद कर रही है। 

 

युवा मिदािाओों पर चुनावी नार ों के प्रभाव का अध्ययन करना।  

  प्रसु्तत शोध उदे्दश्य के आधार पर 44.10 फीसदी  युवा  उत्तर प्रदेश की राजनीसत में  हत असधक  ससियता से भाग लेते है। 

47.30 फीसदी युवा मतदता कुछ हद तक राजनीसत में भाग लेते है।इसके अलावा 8.60 फीसदी युवा स िुल राजनीसत में ससिया 

नही ं है ।प्रसु्तत शोध उदे्दश्य में माध्यम के सवाल पर 46.20 फीसदी युवा सोशल मीसिया के माध्यम से चुनाव नारो ंएवं अन्य 

रणनीसतयो ंको देखता है। इंटरनेट के दौर में सोशल मीसिया की भूसमका राजनीसत में अत्यसधक प्रभावशाली होती जा रही है ऐसे 

शोध पररणामो ंसे पता चलता है। राजनीसतक दल सोशल मीसिया और युवाओं को ध्यान में रखकर राजनीसतक नारो ंको सनमाणण 

कर रहे है। सजससे उनकी पहंच ज्यादा से ज्यादा युवाओं तक हो।  
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